

# 磁处理技术在油田中的应用

耿殿雨

(金属研究所 沈阳 110015)

石油开发是国家的一项战略性任务。目前我国东部油田的石油生产多处于中后期开采，提高石油采收率、增加产量是实现这一战略的关键。为此，中国科学院与中国石油天然气总公司在1986年第三次合作协议中，签订了“磁处理技术在油田的应用研究”重点项目。该项目由金属所、化学所、物理所和大庆石油管理局联合承担，将我院应用基础研究的优势和大庆油田现场应用相结合，对磁处理技术在油田的应用进行系统的综合研究。经过八年的努力，圆满完成了任务，并把研究成果直接应用到生产实践，取得了显著的经济效益和社会效益。

## 一、为磁处理技术在油田的应用提供了科学依据和理论指导

磁处理技术在我国油田生产中的应用始于80年代初期，但严重缺乏理论支持和室内研究工作基础，带有很大的盲目性，使社会上对磁技术的成效存在怀疑。该项研究用多种科学方法和技术路线，多侧面、多途径地反复实验，证实了油、水、气及油藏经磁处理后，出现的理化性质变化是客观存在的，从而为磁处理技术在油田的应用提供了科学依据。继而通过室内研究和现场试验相结合，弄清了磁处理效应与磁场强度、磁场梯度、流体性质、流速、时间、环境等多种因素的密切关系、变化机理，掌握了对油田磁技术应用具有实际意义的规律。在此基础上，提出了理论模型，使油田磁技术的应用有了科学理论指导并据以对应用和实验中出现的现象进行解释。

## 二、建立了油田磁处理的科学方法与装置

在上述研究成果的基础上，针对油田生产中防蜡、防垢、增注、降阻等需要，建立了一套磁处理的科学方法，研制出不同用途的磁处理新装置。随着油田磁处理技术应用的不断扩展，磁处理装置的生产也达到了一定的规模。大庆油田已能生产3个系列21个品种的磁处理装置，基本满足了油田的需要，节省了大量资金，并获国家专利8项。同时建立了磁处理检测中心和有关综合管理系统，将磁处理技术在油田的应用规范化，培养了一批熟练掌握磁技术应用的队伍。

## 三、油田应用磁处理技术取得了新的突破

磁处理技术在美国及原苏联等一些发达国家的石油公司和油田都有应用，特别是原苏联是应用磁处理装置最多的国家，他们在什卡波夫、巴库、基洛夫等油田应用磁防蜡，使平均单井热洗周期由原来的30天延长到100天左右。我们在大庆油田已累计在9000多口油井安装了磁防蜡装置，单井热洗周期由原来的30天延长到150天，7年来增产原油近40万吨；在1990多口注水井安装磁增注装置，日注水量增加12—25%，地层吸水剖面增加30%以上；安装磁防垢器100多套，平均有效期3年以上；采用磁处理技术进行采油井、站的降阻集输，降粘率达25%以上，原油凝固点平均下降3℃。以上共获得经济效益1亿多元。

## 四、推动全国油田磁处理技术的应用

由于磁处理装置具有安装简便、不需电源、不污染环境、价格低廉等优点，有很大的推广应用价值。大庆的成功试验，为磁技术在其它油田的推广应用，起了有力的示范作用。据石油总公司开发生产局统计，全国石油系统应用磁处理技术获得经济效益超过2亿元，使我国油田磁处理技术在应用机理的系统研究和应用规律研究以及应用规模上，达到国际先进水平。由于磁处理技术为保护石油资源，避免或减少油层损害和污染，提供了一种使用方便、经济合理的方法，其远期经济和社会效益是远非数字所能估算的。该项成果对磁处理技术在其它工业及医学、生物、农业、环保等领域的应用也有深远的影响。

———— \* ————— \* ————— \*

### \* 简讯 \*

## 出席全国科技大会的中科院代表畅谈科教兴国

**本刊讯** 全国科学技术大会5月26日至30日在北京隆重召开。中国科学院周光召、路甬祥、胡启恒三位院领导以及部分院士和研究所所长共15人出席了这次会议。讨论中他们一致认为，这次全国科学技术大会明确提出了科教兴国的战略，是非常正确的，也是广大科技人员盼望已久的，是全面贯彻科学技术是第一生产力战略思想的重大举措，是面向21世纪，把我国经济建设切实转移到依靠科技进步和提高劳动者素质轨道的重要步骤。会上，他们还就进一步发展科技事业的一些问题发表了意见。

周光召院长发言说，实施科教兴国的关键是提高劳动者素质，要在全社会提倡科学精神，提倡科学态度；要从长远出发考虑经济、科技和社会的发展，切实应用科学技术，走节约资源，提高效益的持续发展道路，努力缩小地区差、贫富差。中国科学院将永远和贫困地区站在一起，为消除贫困和差距而努力。李振声院士在讨论中就我国农业问题作了发言，他说，目前世界发达国家科技进步在农业中的增产作用已达70%—80%，而我国目前不过30%，科技兴农的潜力十分巨大。当务之急是要组织专家进行深入调查研究，针对不同地区的不同情况，采取相应技术措施。如南部地区耕地面积少，就应在提高复种指数上下功夫；中部地区水资源不足，就要重点发展节水农业；东部地区热量不够，应大力推广地膜覆盖技术。这些措施都是可以很快见成效的。

在谈到贯彻“面向”和“依靠”方针，加速成果转化问题时，师昌绪院士认为，解决科技成果的转化问题，要靠供需双方的共同努力。这些年来我们一直强调“面向”，多数科研单位也想“面向”，但并不十分成功。究其原因，是相当一部分企业“依靠”积极性不高，乐于引进国外技术，国内能开发的也要引进。这是一个很大的问题，国家应该有一个统一的解决办法。马大猷院士说，科学研究选好论文题目就成功了一半，如果科研课题由经济部门提出，那么就象论文选准了题目一样，也成功了一半。林兰英院士认为，对应用性较强的科研课题，在开始立项时，就要考虑到成果转化时可能遇到的技术问题，包括成品率、稳定性等，只有这样才能有效地进行成果转化。

(李存富)